

9 мая



С ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ!



По случаю 65-летия Великой Победы публикуем полный список ветеранов «Русснефти» – участников Великой Отечественной войны

На снимке слева: высший пилотаж в исполнении российских асов глазами сотрудника Компании Юриса Гайнуллина



время РуссНефти

КОРПОРАТИВНАЯ ГАЗЕТА

МАЙ 4(61) 2010



Уважаемые коллеги!
9 мая –
величайший день
в истории нашей
страны, всего мира.
Поколениями россиян
бережно хранится
память
о наших отцах и дедах,
отдавших свои жизни
за независимость
и будущее Родины.
Никогда не померкнет
слава Солдата-
освободителя,
мужество, стойкость
и беззаветная любовь
к Родине которого
подарили спокойствие
и мирную жизнь нам
и нашим детям.
С праздником вас,
дорогие друзья,
с Днем Победы!



ПОБЕДИТЕЛИ

Так держать!

Лихой кавалерист, владеющий конем и шашкой. Командир минометного расчета. Летчик. В мирное время – нефтехимик... Кем только не довелось быть Евгению Зибареву за его долгую и яркую жизнь...

«В 1939 году, – рассказывает Евгений Петрович, – я окончил семилетку, а в 1940-м начал работать контролером райсберкасы после обучения в Уральском гидростройтехникуме. 1 октября 1942 года был призван на военную службу. Начал служить в Алма-Ате рядовым бойцом в 147-м запасном кавалерийском полку. Обучались верховой езде – рысью, галопом, прыжкам через препятствия, рубили лозу шашками. В апреле 1943 года в звании младшего сержанта направлен в действующую армию. Ехали эшелонами в товарном поезде. Всю дорогу, начиная со станции Поворино Воронежской области, нас преследовали воздушные налеты вражеских самолетов. Мы теряли людей и технику. Поступили в распоряжение 8-й гвардейской Кубано-казачьей кавалерийской дивизии, вышедшей из немецкого тыла в районе Харькова. Я был назначен командиром 82-мм минометного расчета. В него входили ездовой с поднощиком и заряжающий.

Боевое крещение получил 12 июля 1943 года на Западном фронте под Ржевом. Подавили огневые точки врага на высоте. Под прикрытием минометного и артиллерийского обстрела дали возможность нашим пехотным частям занять выгодную высотную позицию и быстро продвинуться вперед. Кавалерийские части действовали на прорывах, когда нужно было гнать немцев быстро и без остановки. За эти бои я был награжден медалью «За боевые заслуги», получил легкое пулевое ранение в ногу. Без боли в сердце нельзя было смотреть на освобожденные населенные пункты Смоленщины и Ржевщины. Сплошные пожары, разруха и виселицы, а на груди повешенных ненавистное для фашистов слово – «партизан». Далее с боями дошли до сильно укрепленных позиций около Орши, где оборона немцев держалась несколько месяцев. За успешное выполнение боевых заданий я был награжден медалью «За отвагу».

Затем наш кавалерийский корпус в декабре 1943 года перебрасывают на 1-й Украинский фронт. В боевом порядке двигаемся по направлению Ровно – Дубно – Львов. Было очень трудно. Одно придавало силы: фашистов надо победить. 2 февраля 1944 года был взят город Ровно, где находилась имперская администрация рейхскомиссара Коха. » 2



ПОБЕДИТЕЛИ

Сын полка

В день, когда началась война, 13-летний Валя Саламатин находился в пионерском лагере. Фашисты налетели с воздуха и бомбили нещадно, оказалось, что рядом с их лагерем стоит в лесу воинская часть. Детей начали срочно отправлять домой.

Вскоре Донбасс, где жили Саламатины, оккупировали немцы. – Возле нашего дома, – вспоминает Валентин Максимович, – находился немецкий штаб. Там работала женщина, штабистка, у нее была лошадь. А я с детства очень любил лошадей, все время на конюшне пропадал. Так вот, эта немка хотела, чтобы я ухаживал за ее лошадью, на реку водил, поил, чистил. Я отказался, тогда она несколько раз сильно ударила меня плетью. А во мне такая обида закипела, что решил я ее пристрелить. Немцы тогда нагло себя вели, ничего не боялись, оружие бросали где попало. На нашей улице часто останавливались немецкие машины, в одной из них я увидел пистолет в кобуре. Дождавшись, пока все уйдут, залез в машину, взял пистолет и спрятал его в погреб. Через некоторое время немцы хватились пропажи. Начались допросы, кто-то из соседей сказал, что видел, как я залезал в машину. За мной пришли два карателя и полицей.

Били меня два дня, но я так и не сознался, что украл пистолет. На третий день меня выпустили. Спина была черная от побоев, сидеть я не мог, лежал только на животе. Отходил я долго, наверное, с месяца, а вскоре немцев погнали, не успел с той немкой посчитаться. В Донбасс вошли советские танки, немцев в городе уже не было, и наши хотели пойти наперерез и встретить их в селе Константиновка. Я это село хорошо знал, там жила моя бабушка, я часто к ней за абрикосами ходил. Посадили меня рядом с водителем, чтобы показывал дорогу, а я рад несказанно. Доехали до Константиновки быстро. Танкисты говорят, возвращайся домой, а я – ни в какую, упрямый командира, чтобы оставил меня в танке. Так я стал сыном полка. Это был 195-й гвардейский стрелковый полк, определили меня во взвод пешей разведки. Мне тогда шел 16-й год. Разведчики очень меня жалели и берег-

ли. И все же дважды мне пришлось переходить линию фронта, чтобы добыть разведанные. Как сейчас помню, надели на меня старый ватник, вещмешок, положили в него горбушку хлеба. Изображал я простоватого паренька – сироту, который ищет родственников в ближайших селах. Память у меня была хорошая, глаз зоркий. За добытые разведанные был я награжден медалью. При форсировании Днепра получил серьезное ранение. Полк должен был собраться в Чаусовке, а мы со старшиной (я его дядей Ваней звал) на повозке везли патроны, гранаты, вещмешки разведчиков. И вдруг – яркая вспышка, от старшины только полевую сумку нашли, а я очнулся через 10 дней в медсанбате, в морге. Никто уже не надеялся, что я выживу – 10 дней без сознания. Очнулся среди трупов, думаю: мужики в баню собрались, кричу им, чтобы помогли мне встать. Мимо проходила медсестричка, услышала крики, позвала доктора, прооперировали меня. Тяжелая внутренняя контузия, перелом основания черепа. Еще в медсанбате присвоили мне звание гвардии ефрейтора, представили к ордену Отечественной войны II степени, отправили долечиваться на родину, в Донбасс. Там я и встретил победу, там же мне вручили медаль «За победу над Германией».



...Но с победой военная биография Валентина Максимовича Саламатина не закончилась. Подлечившись в госпитале, он решил поступать в Сталинградское суворовское училище, которое во время войны переехало в Астрахань. Прочувшись девять месяцев в Суворовском, поехал поступать во Львовское пехотное училище. А заканчивал, по воле обстоятельств, общеобразовательное военное училище в Черновцах, откуда и получил направление в Балтийск на должность командира пулеметно-стрелковой роты. Кстати, училище Валентин Максимович окончил с отличием, служил в морской пехоте,

очень увлекался спортом, заочно окончил Киевский институт физкультуры и спорта, а когда демобилизовался, занялся преподавательской работой. В нефтяную отрасль Валентин Максимович Саламатин пришел, уже будучи пенсионером. Около десяти лет руководил промышленной базой в «Ульяновскнефти». Теперь он на заслуженном отдыхе. Каждый год в канун 9 Мая сотрудники предприятия приезжают к своему коллеге-ветерану, чтобы поздравить его с праздником Победы. **Ольга Казанцева, г. Ульяновск**

ПАМЯТЬ



Смоленщину, откуда родом Анна Федоровна Литвак (Рожкова), немцы заняли быстро. Отец 13-летней Ани ушел на фронт, а ее, двух ее братьев и маму гитлеровцы погнали в Германию, в концлагерь.

По дороге полиция чуть не умерили их голодом. Аня, работавшая на кухне, воровала картофельные очистки, пряча их в сапогах (их с мамой ноу-хау), чем спасла жизнь 3-х летнему брату Володе. По каким-то причинам оставили их в Прибалтике. Два с лишним года были они батраками у местных зажиточных хуторян, имевших в хозяйстве 21 корову и лошадей. В конце 1943 года хозяйева в спешке покинули хутор вместе с отступавшими немецкими войсками. Рожковы отправались домой. Взяли с собой одну корову и раненую лошадь. По дороге, вспоминает Анна Федоровна, расплачивались за проезд и продукты молоком. Смоленщина сожжена дотла, где остановиться? В результате оказались они в Москве, в Очакове, в пригородном в то время районе. Лошадь сдали в одно из хозяйств, а корова помогала им выживать. Глава семьи вернулся с фронта инвалидом II группы. Анна трудилась в поликлинике в перевязочном кабинете, затем долгое время – наладчицей шлифовального автомата на фабрике «Красная звезда». А ее брат Володя (брат и сестра изображены на снимке) стал руководителем крупного оборонного института, с гордостью завершает свой рассказ Анна Федоровна, бабушка вице-президента Компании Эдуарда Саркисова.

Мария Пастухова

ВЕТЕРАН

По жизни – с любовью

Любовь Никитична Шкарбан родом с Украины. Когда началась война, ей исполнилось 13 лет. Через год она пришла работать в госпиталь. Весь их городок тогда превратился в полевую медсанчасть, куда нескончаемым потоком шли раненые. Кровь, увечья, голод и холод – таковы впечатления ее юности...

Судьбы ее близких родственников так или иначе связаны с войной. Вернулся с фронта старший брат, после тяжелого ранения под Нарвой у него отняли ногу. Парень не сломался, окончил в Киеве политехнический институт, затем всю жизнь проработал на инженерных должностях. Муж Любы прошел всю войну, был командиром разведывательного подразделения, награжден медалью «За отвагу» и орденом Отечественной войны. Был несколько раз ранен и контужен. Тяжело раненый в Польше, вернулся инвалидом первой группы.

Любовь Никитична хотела учиться, как и брат, но у нее не получилось: тяжело заболела мама и почти двадцать лет своей жизни после войны она посвятила заботам о ней. Потом работала лаборантом на предприятиях пищевой промышленности. В 1978 году на север уехали дочка и зять, оставив бабе Любовь Никитична решила перебраться в Радужный, поближе к детям и внукам. Несколько лет трудилась в прокатно-ремонтном цехе эксплуатационного оборудо-

вания «Варьеганнефти». Выйдя на пенсию, вернулась на Украину помогать отцу на пасеке и подлечиться. Ушел из жизни ее муж, с которым они были вместе без малого полвека. Вслед за ним – и другая ее родня. Любовь Никитична осталась одна. В июле прошлого года дочь Людмила уговорила ее вернуться в Радужный. Сейчас у Любви Никитичны немало проблем. По закону она только через год после переезда на постоянное жительство в Россию имеет право подать документы на оформление гражданства. Поэтому у нее пока нет ни пенсии, ни социальных льгот, хотя она и ветеран Отечественной войны. А без лекарств уже не обойтись. В непростой ситуации на помощь пришла «Варьеганнефть». На 65-летие Великой Победы администрация предприятия тепло поздравила своего ветерана и оказала материальную помощь. Любовь Никитичну Шкарбан – помнят. **Юлия Жук, г. Радужный**



БЛАГОДАРНОСТЬ

Сто лет позади

Одoleвают ветеранов болезни, беспокоят старые раны, не оставляют в покое воспоминания и переживания сегодняшних дней...

– Я воевал с 1944 года на Дальнем Востоке в береговой обороне, в 220-й гвардейской батарее, – вспоминает Николай Яковлевич Викулов. – Оставил там многих

друзей. С 1956 года работал в «Саратовнефтегазе». Приятно, что предприятие нас, участников войны, не забывает. В 2010 году руководство Общест-

ва оплатило ветеранам 30 путевок в санаторий-профилакторий «Весна» в райцентре Стелное. Кстати, многие из них участвовали в строительстве этого объекта. Здесь они встретят День Победы. Анна Михайловна Булыгина рада отметить праздник в кругу друзей-фронтовиков. Война нанесла тяжкие раны ее семье: – В 1941-м погиб мой старший брат, в 1942-м убили второго брата. Я ушла на фронт в 1943 году, была рядовой прицельной крупнокалиберного пулемета. В последних числах апреля руководители «Саратовнефтегаза» приехали в поселок Красный Октябрь, чтобы поздравить Георгия Александровича Борзова со 101-летием. Артиллерист Борзов прошел всю войну – Курск, Киев, Прагу, Бреслау, победу встретил на Одере. После войны долгое время работал в «Саратовнефтегазе». Родные ветерана полагают, что дожить до такого солидного возраста Георгию Александровичу помогла фронтовая закалка. К словам поздравлений от сотрудников предприятия прибавились и подарки – необходимые для ремонта квартиры стройматериалы и новая газовая плита.

Артем Корнев, г. Саратов



ПАВОДОК



Нынешней весной паводок в Поволжье затронул многие районы деятельности «Саратовнефтегаза».

Руководство предприятия впервые провело видеоселекторное совещание с цехами по паводку – в центре управления в кризисных ситуациях Главного управления МЧС России по Саратовской области. В нем участвовали генеральный директор Общества Тагир Латыпов, специалисты предприятия, заместитель руководителя ГУ МЧС Владимир Демидов, руководители цехов и дочерних предприятий Общества в Советском, Пугачевском, Татищевском и Ровенском районах.

СУДЬБА

Долгое ЭХО ВОЙНЫ

О своем отце-фронтовике рассказывает заместитель начальника цеха научно-исследовательских и производственных работ НГДУ-2 «Белкамнефти» Виктор Болычев.

– Мой отец Сергей Зиновьевич был призван в 1938 году, служил под Ленинградом в артиллерийской части. В ноябре 1941-го здесь из наиболее грамотных, физически сильных артиллеристов было сформировано отдельное подразделение. Задач перед ними поначалу никто не ставил: несмотря на войну, жизнь шла почти как в мирное время – политзанятия, строевая, стрельбы. Но вот в январе следующего года ночью подразделение подняли по тревоге и вывели на лед ближайшего озера. Там солдаты увидели зачехленные машины.

– Сначала выступил командир полка. Сказал о том, что Родина доверяет им новое секретное оружие. Но, когда сняли брезент, по строю прокатились возгласы удивления: из чего стрелять-то, стволов нет? Вместо них – обычные рельсы. Уже после, с началом изучения матчасти «катюш», все стало понятно. Отца назначили командиром орудия. Все командиры дали подписку, что в случае невозможности уничтожения орудия («системы», как говорил отец) командир должен был взорвать «систему» вместе с собой. Для этой цели в машине было заложено 10 кг взрывчатки. В кабине имелась опечатанная кнопка для подрыва. Счастье, что отцу такой кнопкой воспользоваться не пришлось...

– Отец не курил до памятного боя в 1943 году. После артподготовки в атаку пошли немецкие танки. Пехота отступала. Противотанковой артиллерии не было. Из четырех «катюш» три сожжены. Остались только «система» отца и десятка два ракет. По команде командира роты «систему» перевели на прямую наводку. Зарядили только 8 штук верхних ракет. Дали залп, второй. Несколько танков загорелось, остальные повернули назад. «Пришел в себя», рассказывал он, – вижу, в руках толстая самокрутка из махорки. Как свернул – не помню». С того боя отец курил вплоть до последних дней.

Отдельная глава военной летописи Сергея Болычева связана с блокадой Ленинграда. Солдатам в сутки давали килограмм «хлеба» – муку пополам с опилками, две ложки вареных сухарей и полколечка отвара из них. Конечно, «хлеб» сразу же съедали. Гражданским было значительно труднее. Зимой на улицах лежали тела обесивших и замерзших людей.

– В январе 1944 года наши войска, прорвав блокаду, двинулись дальше. 4 февраля на одной большой поляне получилась пробка. Дорога была разбита танками, автомашины встали. Ракетчики, видя затор, остались на опушке леса. Через некоторое время в небе появилась группа немецких бомбардировщиков. Началась бомбежка колонны. Отец из пулемета, а его друг из противотанкового ружья открыли огонь по самолетам. Один из бомбардировщиков заметил машины на опушке и стал пикировать на них. Отцу часто приходилось бывать под бомбежками, и он отлично



Алексей Лесовой, г. Ижевск

знал, что если самолет сбросил бомбы над головой – опасаться нечего, они разорвутся в стороне. Но на этот раз случилось по-другому. Бойцы стреляли по пикировавшему на них бомбардировщику до последнего, пока не стали видны летевшие на них бомбы. Отец, спасаясь, с разбегу влетел между задних колес «студебекера». Его ноги остались снаружи. Осколками побито шины машины, и диффером отцу придавило голову. Он потерял сознание. Друзья на руках приподняли машину и вытащили из-под нее раненого. Отцу перебило обе кости правой ноги. Его другу – обе ноги.

За свой ратный подвиг Сергей Болычев награжден медалью «За оборону Ленинграда», орденом Красной Звезды, орденом Славы III степени, медалями «За боевые заслуги», «За отвагу» (двумя), «За победу над Германией». Свою третью медаль «За отвагу» ветеран получил в 1961 году. Ему вручили ее за тот последний бой, в котором он был ранен.

ДИНАСТИЯ

Музей бабушки Ани

В Центральном доме Российской Армии (известном с советских времен как ЦДСА), в музее, есть стенд, посвященный Анне Беспаловой, воспитаннице института благородных девиц – таково до революции было назначение исторического здания, построенного еще при Екатерине Великой. Анна пребывала в этих стенах недолго, года два, а потом упростила родителей забрать ее отсюда. Нравы в учреждении не пришлось ей по вкусу: «благородных девиц» наказывали за каждую провинность строже, чем в армии. Не могла тогда предположить Анна Михайловна, что через много лет ее дочь будет ходить по тем же коридорам.

...Летом 1941 года 15-летнюю Элеонору Кондову и других учеников московской школы №243 эвакуировали в Рязанскую область. Элеонора Петровна вспоминает: голодали, мыла нет, головы мазали керосином. Стала она в письмах просить мать забрать ее домой. Пробыв в эвакуации полтора месяца, девушка вернулась в Москву. А в столице – воздушные тревоги, люди прячутся от налетов в бомбоубежищах, подвалах под домами, в метро. Услышав сирену, Элеонора с мамой, прихватив подушечки, чтобы было на чем сидеть, устремляются к подzemке. По карточке как неработающей ей выдают в день 400 граммов хлеба. 600 граммов полагаются работающим (Элеонора получала эту норму, когда уезжала под Можайск рыть окопы). А бабушка ее умер от голода. Нормы 400 граммов ему не хватало, но он отказывался брать добавку от своих близких.

Вернувшись в Москву, девушка работает в госпитале: читает раненым газеты, журналы, помогает им писать письма домой. Одновременно учится на курсах бухгалтеров. Элеонора Петровна вспоминает, что люди тогда были доброжелательными, поддерживали друг друга. Разгула преступности, как это показано в некоторых фильмах о военной Москве, она не помнит, не было такого разгула. В 1965 году Э.П. Соколова стала работать в ЦДСА, где со временем сделала заместителем начальника финансового отдела. В том самом доме, где в начале века в институте благородных девиц воспитывалась ее мама Анна Беспалова.

Элеонора Петровна вышла на



пенсию в 2009 году, в возрасте 84 лет. Начальник ее не отпускал и до сих пор уговаривает вернуться на службу. Внучка Элеоноры Петровны, Светлана Соколова, работает главным специалистом департамента общественных связей «РуссНефти».

Мария Пастухова



КУЛИБИНЫ

Дебютант стал победителем

В Радужном прошла научно-техническая конференция молодых специалистов предприятия «Варьганнефть» и его дочерних Обществ.

В нынешней конференции, пятой по счету, участвовали 12 молодых ученых и рационализаторов. Они представили доклады по широкому кругу тем – от экономики производства до охраны труда.

Антон Чистов, инженер-наладчик Общества «УАиЭНП» (куратор – В.В. Манакин) на конференции первый раз, поэтому очень волновался: – Мой доклад называется «Улучшение качества контроля за электрической энергией». Я предлагаю

задействовать в этом процессе систему АСКУЭ. Технология сама по себе не нова, но с АСКУЭ можно добиться повышения производительности оборудования, снизить энергозатраты, уменьшить потребление активной и реактивной энергии, а также прогнозировать потребление энергоресурсов на некоторый период времени. Надеюсь, мой доклад жюри отметит по достоинству.

В своем проекте «Внедрение двухпакерных систем для изоляции

водопритоков при выполнении ГТМ на месторождениях «Варьганнефти» Александр Мальков, руководитель аналитическо-координационной группы отдела разработки нефтяных и газовых месторождений (куратор – Р.В. Манакин), предложил новую технологию по ликвидации осложнений, возникающих при ведении подземного ремонта скважин. По сложности тем от юношей не отставали и девушки. Так, экономист валютно-финансового отдела

Анжелика Левицкая (куратор – О.П. Михайлова) проанализировала состояние сферы банковских услуг в условиях экономического кризиса и предложила рекомендации, как эти услуги рационально использовать, чтобы минимизировать затраты и увеличить доходы организации.

Перед жюри стояла непростая задача – выбрать лучшие из представленных проектов. Спорили эксперты около часа. Вот как, по их решению, распределились места: 1. Антон Чистов (куратор – В.В. Манакин); 2. Андрей Гагин (П.Ю. Чижов); 3–4. Анжелика Левицкая (О.П. Михайлова), Марат Мухаметчин (Р.Т. Мударисов). Специальные призы получили Евгений Штойко (В.В. Шумаков) и Александр Мальков (Р.В. Манакин).

Победителям предстоит отстаивать честь предприятия на окружном уровне. У них хорошие перспективы, ведь буквально на днях сотрудник «Варьганнефти» успешно выступил на X конференции молодых специалистов организаций-недропользователей ХМАО – Югры. Анатолий Шалыгин, заместитель начальника цеха, старший инженер ЦДНГ Западно-Варьганского месторождения, занял третье место в секции «Применение информационных технологий в разработке месторождений углеводородного сырья, переработке, транспортировке нефти и газа». Его проект способствует оптимизации работы технолога ГИИТС с оперативной информацией, отражающей процесс добычи углеводородного сырья.

Ольга Лукьяненко, г. Радужный

На снимке слева направо: Марат Мухаметчин, Антон Чистов, Анжелика Левицкая, Андрей Гагин.



«Время «РуссНефти»

Корпоративная газета
ОАО «НК «РуссНефть»

Главный редактор Сергей Иванов
Допечатная подготовка: ЗАО «Орбита-М».
Ю. Григорьев – художник, А. Чумичев – фото,
А. Дранников – верстка, дизайн, Л. Позднякова – корректура
Свидетельство о регистрации газеты: ПИ № 77-18302 от 13.09.2004 г.

Адрес редакции:
107045, г. Москва, Б. Сухаревская пл., 16/18, оф. 86.
E-mail: time-rus@mail.ru
Отпечатано в ООО «ОИД «Медиа-Пресса»
Заказ № 92416. Тираж – 8000 экз.